



在白沙黎族自治县原生态茶园小镇 茶农采摘茶叶。资料图

海垦集团与保亭共推果博中心升级改造

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吕莹）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与保亭黎族苗族自治县在该县保城镇举行垦地融合工作推进会，聚焦七仙岭全球热带水果博览中心（以下简称果博中心）、垦地融合全域土地综合整治项目、垦区危房改造、产业融合等内容，共同推进垦地融合高质量发展。

海垦集团相关负责人表示，一年多来，海垦集团不断完善垦地融合机制，与保亭交流更加密切，合作火花更加热烈，特别是共同推动果博中心建设，取得了积极成效，希望双方继续加强垦地日常沟通，以更加积极的态度、更加有力的措施，合力化解民生项目等一批历史遗留问题，以科技赋能持续推进果博中心升级改造，推动垦地产业深度转型，构建垦地融合发展新格局。

保亭县委副书记表示，近年来，在垦地双方合作的过程中，深刻地感受到海垦团队专业的职业素养、扎实的工作作风以及高效的工作效率，不断助力保亭产业高质量发展，希望垦地进一步深化合作，依托各自资源优势，共同推动果博中心等重点项目落地实施，提升保亭的区域核心竞争力。

海垦集团与乐东深化产业融合

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员何翔）日前，海南省农垦投资控股集团有限公司与乐东黎族自治县举行座谈，双方围绕民生改善、产业发展、全域土地综合整治、未规范治理土地整治和有历史遗留问题等工作，达成多项共识，将携手打造垦地合作典范，实现互利共赢。

海垦集团相关负责人表示，近年来，海垦集团与乐东在解决垦区一批“急难愁盼”的民生问题、着力改善垦区职工群众生活质量、实现垦地深度融合等方面取得了一定的成效。下一步，希望双方坚持“乡村振兴首先是产业振兴、垦地融合关键是产业融合”的思路，在深海养殖、南繁、农产品加工、冷链物流、林下经济、保供稳价等领域深化合作，持续改善垦区居民居住环境，做活“土地文章”，共谋产业振兴，实现优势互补、共赢发展。

乐东县委副书记表示，乐东作为我省垦地融合三个试点市县之一，希望双方加强合作，建立常态化长效机制，压实主体责任，加强日常监管，推行清单化管理，将“问题清单”变成“效果清单”，全力以赴化解一批历史遗留问题。

2025中国种子大会征集田间展示品种

本报三亚11月7日电（海南日报全媒体记者邓钰）11月7日，海南南繁产业发展有限公司透露，2025中国种子（南繁硅谷）大会的田间展示品种征集工作已启动。该公司将作为地展责任单位对接全国各种业机构、企业。

据了解，2025中国种子（南繁硅谷）大会计划于2025年3月20日至24日在海南省三亚市举办，届时将在三亚市崖州区的国家现代农业（种业）产业园开展农作物新品种、新技术田间展示活动。

此外，本次地展活动将在大会开幕式前，对鲜食玉米、西甜瓜、南瓜、番茄等作物进行专家品鉴活动；优秀品种将在“2025中国种子（南繁硅谷）大会”上进行发布和推荐。大会结束后，根据水稻成熟时间，对水稻进行专家品鉴活动。优秀品种将在2026中国种子（南繁硅谷）大会上发布和推荐。

首届“垦BA”男子五人篮球赛圆满结束

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员林雅慧）11月3日，首届“垦BA”男子五人篮球赛总决赛在海口举行，海南橡胶一队夺得冠军。

据了解，本届比赛由海南省农垦投资控股集团有限公司主办、海垦集团团委协办，于10月19日开赛，共吸引了25支海垦企业篮球队、300余名球员参加。为拓宽“垦BA”的观赏空间，海垦集团工会、海垦集团团委还通过网络直播等手段，直播38场赛事，持续擦亮比赛品牌。

海垦集团工会相关负责人表示，此次赛事是海垦集团工会贯彻中国农林水利气象工会“暖边绿境”关爱职工专项行动的具体实践，打造展现海垦职工青春活力、团队精神和企业文化的舞台。

海垦集团开展“财务体检”

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）日前，海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举行2024年三季度财务总监工作汇报暨财务分析会，了解海垦各企业财务运营情况和存在的问题，全面开展“财务体检”，用精细化财务管理赋能企业价值，确保打好今年“收官战”，科学谋划明年工作。

会议采取“汇报+点评”的方式进行。海垦集团旗下橡胶、商贸物流、实业、热作、建工等产业板块相关企业，逐一汇报现阶段财务管理情况，列出企业生产经营的关键财务数据，汇报“两金”清理情况，分析当前面临的财务风险事项，交流解决问题的思路和措施。

会议要求，海垦企业要进一步强化财务管理工作，不仅要做好业财融合，而且要建立有效的财务监控体系，把大账总账算好、把小账细账算准。同时，要加强前置管控，加固底板，补齐短板，建立问题整改长效机制，持续提高防控风险能力，筑牢财务风险底线，并在锚定今年目标的同时科学谋划2025年预算工作任务。

解读海垦进博会「关键词」

海垦集团首次参展进博会，携三十余种热带特色产品亮相

喝几口醇厚的母山咖啡，尝一尝可以嚼着吃的“爽口鲜胡椒”，再品一品别具南国风情的椰子汁……在第七届中国国际进口博览会现场，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）首次参展，携旗下30余种热带特色产品亮相。

作为秀场“新兵”，海垦集团在进博会中，不仅向国内外嘉宾推介旗下优质品牌和产品，还借助此次盛会展示企业在热带特色高效农业全产业链培育发展、品牌打造、产品创新等方面的努力，更在进博会舞台上广交友、勤取经。



海垦集团携旗下30余种热带特色产品亮相进博会。海南日报全媒体记者 周达延 摄



在海口市琼山区大坡镇，农户在采摘胡椒。资料图

关键词一 热带特色

“可以当零食嚼着吃的胡椒。”在进博会上，海南农垦热作产业集团有限公司研发的“爽口鲜胡椒”，收到了众多青睐和好评。

热带特色，成为此次海南农垦展品的鲜明“标签”。和“爽口鲜胡椒”一样，海南雨林大叶茶、椰子水等众多热带特色十足的产品力求“出圈”走红。

关键词二 品牌农业

此次集中展出的展品，皆是海南农垦的优势品牌和拳头产品。“农垦姓农”“农垦兴农”，进博会上的惊艳一瞥，是海南农垦不断擦亮金字招牌的成果。

实际上，海南农垦品牌农业建设近年来取得了可圈可点的成绩。在日前发布的2024年“海南鲜品”品牌目录名单中，海垦集团旗下的“白沙牌”“金鼎牌”“白马岭牌”茶叶、“昌农牌”大坡胡椒以及“海津益佳”鸡蛋5个品牌同时入选。

一个“农”字，凸显独特性。海垦企业将坚持“农垦姓农”，聚焦热带特色高效农业主攻点，发挥农垦优势，加强全产业链和品牌建设。

一个“兴”字，赋予生命力。海南农垦各企业将树立大品牌意识，以产业育品牌，以市场强品牌，以文化塑品牌，积极打造并拓展“HSP海垦集

关键词三 交流合作

可以说，进博会既是展示交易的大会，更是交流互鉴的盛宴。

进博会中，国内外企业纷纷在其中大展拳脚，亮出创新、高端、智能、绿色农产品，各地的政府、科研机构深入交流，共谋产业发展未来，享受盛会带来的机遇。

抢抓机遇，促进升级。盛会之下，更隐藏着至关重要的问题：未来买卖怎么做？

“发力于产销对接、品牌推介，我们希望总结出进博会的经验，并内化到365天的产业发展中，让展会经济的‘流量’变为发展的‘增量’。”海垦集团相关负责人表示，借力盛会，广交朋友，积极拓展“朋友圈”，推动海垦走向更为广阔的国际舞台。

实际上，海南是我国最大的“热带宝地”，是椰子、咖啡、胡椒、可可等众多热带经济作物生长的沃土。

近年来，作为我省农业龙头企业，海垦集团引导下属热作、果蔬的企业持续提升科技创新水平、深加工技术和产品研发能力，推出一系列受到市场欢迎的热带特色产品。

“进博会是货物贸易、技术贸

团”和企业品牌矩阵，不断擦亮海南农垦“金字招牌”。

从瓜果蔬菜、精深加工产品……借助进博会，海垦集团品牌农业的转型升级与“链式发展”的形象愈发鲜明，步履愈发坚定。

强链链条，“海南农垦”品牌矩阵下，授权范围包括从土壤的种子、林间的鲜果到高品质的咖啡、茶叶等一系列产业链各个环节产品。

今年，海垦集团制定《海垦集团品牌建设三年行动方案（2024—2026年）》，提出力争在三年内陆续打造中国驰名商标、著名企业农业品牌、“海南鲜品”农业品牌示范基地等行业指标、2026年底跻身中国品牌500强等战略目标，为海垦品牌培育勾画了明确的路径和蓝图。

“品牌农业的建设是全局性、系统性工程，我们从种植、加工、物流和销售

11月5日以来，海垦集团派出考察团，看前景、问意向、谋合作，接连与重点企业洽谈合作。

——主动出击推项目，海垦集团参加海南自由贸易港重点项目（上海）招商对接会，利用第七届中国国际进口博览会的溢出效应，积极推介海垦资源，主动与浙商展开会谈，着重对旗下海南橡胶深加工产业园、海垦国际温控食品产业中心、海南国际数字健康港、桂林洋国家热带农业公园等5个重点项目进行多元化推介；

——坚定不移“走出去”，与俄罗斯出口中心达成初步合作意向，在食品加工等方面进行探索，未来将构建长效沟通机制，深化拓展重点领域合作，共同服务海南自贸港

易、服务贸易‘三合一’展会，其综合属性让海垦学到更多。”海垦集团战企部相关负责人表示，往年进博会上，海垦广交友、勤取经，在农产品创新、品牌营销、冷链物流体系搭建等方面都深受启发，还能邂逅许多新老朋友，带来很多合作商机，这也促使海垦集团产生了转变身份的想法。

各端口全局谋划，让海南农垦品牌之树不断发展壮大。”海垦集团相关负责人透露，在强化品牌建设的同时，海垦集团以“一场一品”盘活农业全产业链条，并借助盛会展示发展思路。

“链主”壮，品牌才强。目前，海垦集团启动“一场一品”专项工作，整合相应资源重点向产业公司倾斜，持续投入培育产业链“链主”企业，先期谋划打造天然橡胶、热带农产、商贸物流、投资开发等4个百亿元产业。

“从默默的参与者、学习者，变为展出产品、发出声量的参展商，海垦正在迎来更多发展机遇。”该负责人在接受记者采访时表示，海垦集团将借助进博会这个国际舞台，亮产品、展形象、广交友、勤取经、拓合作，持续擦亮海垦“金字招牌”，更好地融入全球供应链，更加自信地出海拓市场。

建设发展；

——同业交流涨经验，与中农发集团、正大集团、光明集团、先正达集团、东浩兰生等食品及农产品优势企业对接交流，洽谈合作，主动抛出“橄榄枝”，寻求合作支点，谋求优质项目落地海垦。

“通过进博会这一平台，海垦产品、海垦品牌、海垦农业链条的知晓率进一步扩大。”海垦集团相关负责人表示，参展任务不仅是通过进博会，了解全球农业全产业链条的新产品、新技术、新信息，还能更直接高效地打通供需链条，将有力塑造全球范围内农业全产业链条竞争新优势、增强产业核心竞争力。（本报海口11月7日讯）

海垦集团与海南省农业农村厅、吉林省农业农村厅签订战略合作框架协议 持续加强种业和农文旅合作

本报海口11月7日讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李骁可 吴彦）11月7日下午，吉林省农业农村厅（吉林省边境村工作专班）、海南省农业农村厅与海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）在海口展开交流座谈并签订战略合作框架协议。

三方将依托各自资源和优势，在南繁种业、肉牛养殖繁育、农文旅康养示范基地合作等领域，广泛开展技术、项目、人才、信息交流与合作。此次签约是吉林和海南两个省份在农业农村领域深入合作的标志性一步。

根据协议，三方将共同以增强科技创新能力、培育突破性新品种为目标，科研攻关、成果转化、产业项目带动、技术集成示范和人才培养培训为重点，以实际行动切实推动多领域开

展深入务实合作。

目前，三方将秉持“平等协商、资源共享、优势互补、合作双赢”的原则，依托项目建设等载体，计划在六大方面开展具体而务实的合作，其中包括共建吉林省南繁科研育种服务中心、吉林南繁种业科技创新园、南繁育种重点科研平台、吉林汉牛育种扩繁示范基地、吉林人参南繁试种与新品加工开发产业基地以及吉林海南农文旅联合康养示范基地，推动新质生产力及最新科研成果在两地落地转化。

合作中，三方将充分促进吉林、海南两地的科研资源的交流和沟通，吉林省农业农村厅将组织吉林省农科院、吉林大学、吉林农业大学、延边大学等科研院所派驻科技人员，利用海南当地的育种实验基地和设施，深

入合作开展农作物南繁育种、动物胚胎移植、新品种展示示范、主要农作物制种等。

值得一提的是，三方在合作中将构建有力举措和机制，持续推进乡村振兴。其中，吉林省农业农村厅将支持建立南繁“一省对一镇”科技帮扶工作机制，将适合海南当地使用的南繁新品种、好技术在项目地乡镇落地，支持当地乡村振兴发展。

在共建吉林海南农文旅联合康养示范基地方面，吉林省边境村工作专班支持海垦集团利用南北气候差异，每年联合组织开展农文旅联合康养项目推介，并充分发挥各自旅游资源，通过联合招商合作，探索南北宜居联合康养合作新模式。

吉林省农业农村厅相关负责人表示，近年来，吉林紧紧围绕农业现

代化建设，不断推进农业产业结构调整，加大科技创新力度，农业综合生产能力显著提升，并依托三亚南繁育种产业不断加快育种创新的速度，希望能以实际行动切实推动三方在多领域开展深入务实合作，不断加强沟通协调，确保合作协议落地生根，携手共进，为深入实施乡村振兴战略、推进吉林两省农业现代化作出新的更大贡献。

海南省农业农村厅和海垦集团将立足种业发展方向，充分发挥南北资源协同优势，在种业“南繁北育”合作、生物育种技术、科技成果转化、种质资源保护、人才交流培养、特色农产品互推直销等方面开展全方位、深层次、多领域的战略合作，共同打造种业新质生产力示范区，谱写跨省垦地融合现代农业新篇章。

- ### 六大方面合作
- 共建吉林省南繁科研育种服务中心
 - 吉林南繁种业科技创新园
 - 南繁育种重点科研平台
 - 吉林汉牛育种扩繁示范基地
 - 吉林人参南繁试种与新品加工开发产业基地
 - 吉林海南农文旅联合康养示范基地
- 制图/杨于懿